

## 热点事件：纪检监察工作高质量发展

### 一、热点概述

“解决大党独有难题”“健全全面从严治党体系”“党性党风党纪一起抓”“教育整顿”……近日，中央纪委国家监委网站公布 2023 年度十大反腐热词，回顾全年正风肃纪反腐热点，彰显全面从严治党丰硕成果，为纪检监察工作高质量发展写下生动注脚。

2023 年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。回眸这一年，纪检监察机关扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和全国纪检监察干部队伍教育整顿，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，持续推动健全全面从严治党体系，严管严治锻造纪检监察铁军，纪检监察工作高质量发展取得新进展新成效，社会风貌展现出一系列新变化、新气象。

### 二、答题素材

#### 1. 事实（举例）论证：

(1) 近日，新修订的《中国共产党纪律处分条例》向社会公开发布，这是党的十八大以来，党中央对该条例的第三次修订，为发挥纪律建设标本兼治作用夯实基础。一年来，各级纪检监察机关坚持制度治党、依规治党，以制度建设为主线深化纪检监察体制改革，从出台纪检监察建议工作办法到发布执纪执法指导性案例，从深化监察官法实施到推进派驻机构改革，纪检监察法规制度体系、工作机制不断健全完善。进一步扎紧制度笼子，严格制度执行，必将为党和国家事业取得新进展提供制度保障。

(2) 2023 年，各级纪检监察机关坚决清理风险隐患大的行业性、系统性、地域性腐败，查处新型腐败和隐性腐败，前三季度立案中管干部 54 人、厅局级干部 2480 人、行贿人员 1.2 万人，体现出纵深推进反腐败斗争的决心。作风和腐败问题同根同源、互为表里。2023 年前 10 个月全国共查处违反中央八项规定精神问题近 8 万起，不断巩固作风建设成果。推动从个案清除、重点惩治向系统整治、全域治理提升转变，正是打赢反腐败斗争攻坚战持久战的关键所在。

#### 2. 道理论证：

(1) 2023 年整整一年，打虎拍蝇猎狐从未停歇；2024 年首个工作日“打虎”，消息刷屏网络。这充分说明：党的自我革命任重而道远，纪检监察工作当驰而不息。永远保持赶考的清醒和谨慎，久久为功推进全面从严治党，把对“两个确立”的坚定拥护转化为“两个维护”的自觉行动，百年大党一定能不断焕发蓬勃生机，中国特色社会主义事业航船一定能劈波斩浪、行稳致远。

(2) 在二十届中央纪委二次全会上，习近平总书记指出：“要坚持内容上全覆盖、对象上全覆盖、责任上全链条、制度上全贯通，进一步健全全面从严治党体系”。作为基层纪检监察机关，我们要以严的基调、实的举措，一刻不停推进全面从严治党，在围绕中心、服务大局中彰显担当作为。

### 3. 对策建议:

- (1) 要健全政治监督机制, 强化对“一把手”和领导班子监督……
- (2) 要坚持以党性立身做事, 在党风廉政建设和反腐败斗争一线砥砺品格操守……
- (3) 要深化分层级分领域的全员培训, 通过实施多样化的培训, 练就过硬专业能力……

## 三、出题方向

### (一) 你怎么看?

1. 在二十届中央纪委二次全会上, 习近平总书记指出: “要坚持内容上全涵盖、对象上全覆盖、责任上全链条、制度上全贯通, 进一步健全全面从严治党体系”。对此, 你怎么看?

◎**审题判断——你怎么看? (哲理观点类)——答题结构【点题/破题-意义-原因分析-过渡-对策-总结结尾】**

#### ◎**解题思路**

##### **第一步——点题/破题:**

中国共产党是中国工人阶级先锋队, 是中国人民和中华民族的先锋队。百年历史告诉我们, 党的先进性和纯洁性, 是党始终站在时代前列, 始终和人民群众保持密切联系, 能够经受住各种风浪考验的基本前提。习近平总书记指出要坚持内容上全涵盖、对象上全覆盖、责任上全链条、制度上全贯通, 进一步健全全面从严治党体系, 对党的建设来说, 意义是十分深远的……

##### **第二步——意义:**

第一, “内容上全涵盖”指党的建设工作要涵盖各个方面, 包括思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设等, 确保党的建设工作全面、系统……

第二, “对象上全覆盖”强调全面从严治党要覆盖到全体党员, 无论职务高低, 都要接受党的严格管理和监督……

第三, “责任上全链条”则要求建立起全链条的责任体系, 从党委、纪委到每个党员, 都要明确自己的责任和义务, 形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局……

第四, “制度上全贯通”表示要加强制度建设, 使各项制度相互衔接、相互配套, 形成制度体系, 确保全面从严治党有章可循、有规可依……

##### **第三步——原因分析:**

首先, 党的建设是一个长期的、复杂的过程, 需要从各个方面入手, 全面推进……

其次, 只有坚持从严治党, 才能保持党的先进性和纯洁性……

##### **第四步——过渡:**

天下之事不难于立法, 而在于法之必行。要想全面贯彻习近平总书记健全全面从严治党体系的指示, 我们还需要从以下几个方面来采取措施:

##### **第五步——对策:**

第一, 思想教育亮底色。贯彻全面从严治党, 我们可以通过加强思想教育, 定期开设党史学习会、先进精神学习会等活动, 擦亮政治底色, 提高党员干部的思想政治素质, 增强党性修养和党纪意识……

第二，制度执行是关键。监察部门要严格执行各项制度规定，加强对制度执行情况的监督检查，及时发现和解决问题，防止腐败和不正之风的滋生。同时也要对全面从严治党工作不力、失职失责的单位和个人，要严肃追究责任，形成强大的震慑力……

第三，全面监督正风气。健全政治监督机制，对贯彻落实党的二十大精神情况开展监督检查。同时还要强化对“一把手”和领导班子党内监督，坚决纠治上有政策、下有对策，有令不行、有禁不止等问题……

#### **第六步——总结结尾：**

党的自我革命任重而道远，进一步健全全面从严治党体系才能让百年大党在时代洪流中不断焕发生机与活力。我相信通过以上措施，中国特色社会主义事业航船一定能在党的领导下劈波斩浪、行稳致远……